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Постановка проблеми. У багатьох регіонах України соціальна сфера є ос-
новним чинником, який впливає на вирішення багатьох важливих проблем
села, зокрема, стабілізацію демографічної ситуації, рівень розвитку та ефек-
тивність діяльності об'єктів соціальної інфраструктури села, закріплення на
селі молоді, продуктивність праці у виробничій сфері, життєвий рівень сільсь-
кого населення [32, 306]. 

У теперішній час спостерігаються кризові явища в розвитку соціальної
інфраструктури села: катастрофічно скорочується мережа її підприємств і
організацій, внаслідок чого жителі все дедалі більшої кількості сіл не можуть
задовольнити свої найбільш невідкладні життєві потреби. Внаслідок тривало-
го реформування в реальному житті склалася ситуація, коли за створення со-
ціальної інфраструктури практично ніхто не несе відповідальності [9, 199]. Ре-
формування соціальної інфраструктури, що відбувається не повною мірою,
стосується питань інноваційної діяльності й управління цими процесами. У
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регулюванні інноваційної діяльності недостатньо застосовуються економічні
методи, і ця проблема в соціальній сфері залишається, в основному, предме-
том теоретичних досліджень.

Аналіз останніх досліджень й публікацій. Питанням розвитку соціальної
сфери і соціальної інфраструктури села присвячені наукові праці багатьох уче-
них-економістів, зокрема Д.П. Богині [2], О.А. Бугуцького [5], О.Г. Булавко
[24], М.Х. Вдовиченка [6], П.І. Гайдуцького [7; 8], О.О. Євссєєвої [12],
Й.С. Завадського [13], Т.І. Заславської [14], О.І. Здоровцова [11], Д.Ф. Криса-
нова [17], Г.І. Купалової [18], В.І. Куценко [19], І.І. Лотоцького [21], І.І. Лукі-
нова [22], М.Й. Маліка [23], М.К. Орлатого [6], І.В. Прокопи [25], П.Т. Саб-
лука [26], М.Г. Саєнка [27], Р.І. Тринька [29], Г.В. Черевка [31], Л.О. Шепотько
[25], В.В. Юрчишина [34], К.І. Якуби [6] та інших. Проте в умовах наслідків
світової фінансової кризи, важкого стану сільськогосподарських підприємств
досить актуальною стає проблема формування ефективних механізмів функ-
ціонування і розвитку соціальної інфраструктури села та дослідження її впли-
ву на основні показники діяльності сільськогосподарських підприємств. Важ-
ливість, актуальність та розробка рекомендацій і пропозицій, які б сприяли
вирішенню проблем взаємовідносин об'єктів соціальної інфраструктури з
бюджетом, сільськогосподарськими підприємствами, з урахуванням специфі-
ки глобалізаційного періоду світової економіки, і зумовили вибір теми прове-
деного дослідження.

Метою дослідження є обґрунтування необхідності вирішення проблеми
регулювання державних інвестицій у розвиток соціальної інфраструктури се-
ла, обґрунтування методологічних принципів і моделей просторової організа-
ції соціальної інфраструктури села.

Основні результати дослідження. У період реформування колективних
сільськогосподарських підприємств соціальна сфера села опинилася на межі
руйнування. Це сталося через кризовий стан економіки, різке скорочення
бюджетного фінансування, неплатоспроможність і заборгованість сільсько-
господарських підприємств. Такий стан речей унеможливив задоволення по-
треб сільського населення в соціально-культурних і побутових послугах і, як
наслідок, зробив украй проблематичним створення належних умов життя на
селі [10]. У зв'язку з цим для забезпечення подальшого функціонування і роз-
витку соціальної інфраструктури села виникла потреба в її реформуванні.

Задоволення життєвих потреб сільських жителів значною мірою залежить
від збільшення обсягу інвестицій в основний капітал у галузі соціальної ін-
фраструктури. Ринкове середовище ставить жорсткі вимоги до підвищення
ефективності використання ресурсів, зниження витрат на виробництво, осво-
єння нової техніки й технологій, а також підвищення якості вироблених това-
рів (послуг) підприємствами, організаціями, установами соціальної сфери.
Проте більшість господарських суб'єктів у зв'язку з високим ступенем фізич-
ного та морального зношення основних виробничих фондів не можуть вико-
нувати свої основні функції. Усе це потребує посилення державної підтримки
розвитку матеріальної бази соціальної інфраструктури села [16].

Подальший розвиток матеріальної бази соціальної сфери села залежить
від інвестиційної політики держави, яка включає загальні принципові рішен-
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ня і заходи, що визначають обсяги та напрямки державної підтримки з метою
забезпечення ефективності її розвитку, усунення внутрішньогалузевих дис-
пропорцій, стимулювання інвестиційної діяльності недержавних інвесторів
[15].

Пряма підтримка соціальної інфраструктури села здійснюється державою
за визначеними напрямами (пріоритетами) шляхом фінансування державних
спеціальних цільових інвестиційних програм розвитку соціальної сфери села,
сільської шляхової мережі, підготовки кадрів. Засобами непрямого економіч-
ного впливу держава стимулює інвестиції товаровиробників та інших інвесто-
рів на формування соціальної інфраструктури шляхом пільгового оподатку-
вання й кредитної підтримки, удосконалення політики амортизації, прямих і
непрямих субсидій тощо.

Підтримка українського села, на думку О. Бахматюка, повинна мати со-
ціальний характер. «Сьогодні треба приймати рішення. Тому що якщо ми йде-
мо в Європу, то в Європі сільське господарство – це не економічний проект.
Це соціальний проект щодо зайнятості населення. І набагато вигідніше доту-
вати населення, яке живе в селі, ніж інтегрувати його в інфраструктуру міста і
збільшувати соціальні виплати», – вважає дослідник [1].

Знайти роботу у великому місті й покращити умови власного життя – чи
не найголовніший чинник, який змушує людину змінити місце проживання. І
найчастіше переїздять громадяни з сіл у міста й мегаполіси, де більше можли-
востей і перспектив. Однак, як інформує газета «День», останнім часом спос-
терігається зворотна тенденція: зростає кількість людей, які виїжджають із
великих міст у невеликі районні центри й села [30].

Соціальна інфраструктура села – це сукупність підприємств та організа-
цій, які активно беруть участь у відтворенні робочої сили, забезпечують спри-
ятливі умови життєдіяльності сільського населення на виробництві та в по-
буті. Формування багатоукладного агропромислового виробництва, диферен-
ціація послуг, що надаються населенню підприємствами різних форм власнос-
ті, а також зміна соціальних потреб сільських жителів у видах послуг потребу-
ють по-новому вирішувати питання джерел інвестицій у будівництво об'єктів
соціальної сфери, а також фінансування поточних витрат. Основними складо-
вими фінансового механізму є бюджетне фінансування із використанням еко-
номічних стимулів і правового регулювання, використання приватного фі-
нансування господарюючих суб'єктів у сільській місцевості, грантів місцевої
адміністрації, спеціальних форм оподаткування, а також державних гаранто-
ваних кредитів, місцевих позичок, залучення особистих заощаджень на пози-
ковій основі.

Нові вимоги до методів дослідження соціальної інфраструктури на селі
висуваються в сучасний період в умовах загострення соціальних проблем, що
зумовлюється різнохарактерністю форм господарювання, які неможливо охо-
пити однорідними показниками, а також недостатністю інформаційної бази.
Для виявлення закономірностей, пропорцій, тенденцій розвитку соціальної
інфраструктури необхідно провести її аналіз за такими напрямками: 

- обґрунтування якісних змін потреби населення в об'єктах соціальної ін-
фраструктури в сільській місцевості;
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- характеристика динаміки і структури соціальної інфраструктури;
- оцінка сучасного рівня забезпечення сільських населених пунктів соці-

альною інфраструктурою;
- порівняльний аналіз рівня розвитку соціальної інфраструктури;
- аналіз якісно нових тенденцій у зміні потреб в об'єктах соціальної інфра-

структури;
- прогноз розвитку соціальної інфраструктури села, необхідних капіталь-

них вкладень і виявлення резервів фінансових ресурсів для них.
Проблеми регулювання державних інвестицій у розвиток соціальної ін-

фраструктури села доцільно вирішувати з використанням податкових важелів
впливу, що є ефективнішим методом фінансування з боку держави, на відміну
від бюджетного відшкодування витрат суб'єктів господарювання, які утриму-
ють на своєму балансі об'єкти соціальної інфраструктури села. Визначним
чинником докорінного підвищення ефективності розвитку соціальної інфра-
структури на селі є формування регіональної системи з елементами державно-
го регулювання, в основу якої покладено раціональне використання наявного
ресурсного потенціалу та можливостей використання діючих підприємств і
організацій шляхом запровадження спеціального режиму інвестиційної полі-
тики.

Подальший розвиток соціальної інфраструктури пов'язано зі стабіліза-
цією економічної ситуації в країні, позитивними результатами реформування
аграрного сектору, поліпшенням демографічної ситуації, підвищенням кіль-
кості та вдосконаленням якості благ, які надаються сільським жителям. Вирі-
шення розглянутих питань буде сприяти стабілізації функціонування соціаль-
ної інфраструктури села, що, у свою чергу, підвищить ефективність сільсько-
господарського виробництва [28, 256].

Забезпечення функціонування та розвитку соціальної сфери села є одним
із головних напрямів реформування аграрного сектору країни і розбудови со-
ціально орієнтованої ринкової економіки [3, 18]. У структурі організаційних
важелів украй важливим є завершення формування нормативно-правової ба-
зи та розширення економічних функцій органів місцевого самоврядування,
що підвищить керованість процесами соціально-економічного розвитку сіль-
ських територій, забезпечення надійного функціонування соціальної інфра-
структури. У цьому контексті доцільним є створення при органах державного
самоврядування проектних органів, які об'єднали б спеціалістів із питань со-
ціально-економічного та культурного розвитку, тобто фахівців, які глибоко
знають реальні проблеми функціонування соціальної сфери на місцях. Од-
нією з умов ефективного функціонування закладів соціальної інфраструктури
є її науковий супровід. Він передбачає розробку просторових цільових про-
грам з ключових напрямів соціальної політики, формування науково обґрун-
тованих стандартів якості життя, удосконалення методики розрахунку показ-
ників стану та розвитку закладів соціальної інфраструктури [20, 772].

Розвиток сільської соціальної інфраструктури на місцевому рівні необхід-
но тісно пов'язувати з економічним станом та ефективністю виробничої діяль-
ності реформованих агропромислових формувань, можливістю останніх виді-
ляти фінансові ресурси на соціальний розвиток. При цьому не слід відкидати
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можливість приватних інвестицій як власників соціальних об'єктів, так і бла-
годійників у соціальну сферу села. Подальший процес реформування еконо-
мічного механізму функціонування сільської соціальної сфери спрямований
на становлення реального власника соціальних об'єктів, розвиток ринку соці-
альних послуг у сільській місцевості, стимулювання зайнятості селян, поліп-
шення їх матеріального добробуту, відродження демографічної бази відтво-
рення трудових ресурсів села.

Пріоритетними напрямками залучення інвестицій у розвиток об'єктів со-
ціальної інфраструктури села мають бути:

- пільгове кредитування індивідуальних забудовників і формування кон-
тингенту потенційних забудовників шляхом надання їм усебічної допомоги,
не тільки за рахунок держави, але й з боку аграрного підприємства, сільських
і місцевих органів влади;

- упровадження енергозбережних технологій при будівництві житла на
селі, альтернативних способів отримання енергії, що дозволить скоротити ви-
трати на утримання як житла, так і об'єктів соціальної інфраструктури села;

- тендерні торги між підрядними організаціями при будівництві об'єктів
соціальної інфраструктури; 

- якщо сільськогосподарське підприємство веде будівництво об'єктів со-
ціальної інфраструктури за власні кошти, відшкодування за побудовані об'єк-
ти необхідно проводити коштами під гарантії держави;

- введення в дію об'єктів соціальної сфери необхідно здійснювати за су-
часними проектами, надаючи перевагу багатофункціональним комплексам,
диференціюючи їх залежно від підпорядкування та розміру населеного пункту.

Формування ефективних механізмів функціонування і розвитку соціаль-
ної інфраструктури села залежить насамперед від сучасного механізму держав-
ної підтримки. Основним завданням державного регіонального регулювання
розвитку соціальної інфраструктури села є створення рівних можливостей для
її розвитку на основі диференційованого підходу до окремих територіальних
утворень з урахуванням загальної соціально-економічної ситуації, міри бюд-
жетної забезпеченості та інших чинників з метою недопущення значної дифе-
ренціації рівнів їхнього розвитку. Це дозволить більш раціонально розподіля-
ти обмежені бюджетні ресурси відповідно до програм розвитку територіаль-
них утворень, а також забезпечить цільове і контрольоване використання
коштів.

Забезпечення економічної доцільності й ефективності функціонування
об'єктів соціальної інфраструктури на селі вимагає певних оптимальних обся-
гів їх завантаження, а неоднаковість попиту на різні види послуг і потреба за-
безпечення оптимальних витрат часу громадян на одержання цих послуг ство-
рює певні суперечності у формуванні соціальної інфраструктури в сільській
місцевості [33, 181]. Це обумовлює ситуацію неможливості створення повного
набору закладів соціальної інфраструктури в кожному населеному пункті. По-
стає вимога вирішення цього завдання на рівні просторової організації соці-
альної інфраструктури в межах окремих адміністративних районів шляхом
формування системних зв'язків сільських і міських населених пунктів адмі-
ністративного району.
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Вирішення завдань прискорення формування ефективних механізмів
функціонування і розвитку соціальної інфраструктури села головним чином
залежить від її ефективної просторової організації й управління [4, 20].

Висновки. Процес реорганізації соціальної інфраструктури села дозволить
збільшити обсяг різних видів послуг, розширити кількість робочих місць тощо.
Розвиток соціальної сфери села є важливою умовою для сталого економічного
розвитку України. Все більшого значення набуває реалізація на практиці тих
організаційно-економічних заходів мотиваційного механізму, які пов'язані з
соціальними перетвореннями на селі. Соціальна політика має перспективу й
загальне визнання, а також підтримку лише тоді, коли вона стосується глибо-
кої суті соціально-економічних інтересів не тільки селянства в цілому, а й
кожного селянина зокрема.

Прискорення формування ефективних механізмів функціонування і роз-
витку соціальної інфраструктури села вирішальним чином залежить від її
ефективної просторової організації та управління. В основу соціальної політи-
ки на селі мають бути покладені такі методологічні принципи та моделі про-
сторової організації соціальної інфраструктури села: принципи структуриза-
ції, узгодженості та варіантності. Принцип структуризації передбачає ство-
рення необхідної різноманітності в системі. У сучасних умовах посилюється
недиференційованість і змішування елементів різних режимів функціонуван-
ня. У зв'язку з цим вимога структуризації системи обслуговування на основі
системного підходу набуває більшої актуальності. Зокрема, приватна влас-
ність і нові форми господарювання можуть методами просторової фіксації
скеровуватись на підвищення ефективності функціонування системи обслу-
говування. Принцип узгодженості пов'язується з ідеєю зміни співвідношень
між різними сферами системи обслуговування в напрямку підвищення ефек-
тивності надання послуг. Поняття узгодженості має тісний зв'язок з поняттям
сталого розвитку та відповідність до вимог сталого розвитку сільської місце-
вості, а отже, обумовлює вимогу розгляду та оцінки системи обслуговування
через показники соціально-еколого-економічної ефективності функціону-
вання. Умовою ефективної організації системи обслуговування є наявність
вибору кращого з варіантів із багатьох можливих альтернатив. 
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